

RĂSPUNS LA ÎNTREBAREA FORMULATĂ DE DOMNUL DEPUTAT MIRCIA GIURGIU, ÎNREGISTRATĂ LA CAMERA DEPUTAȚILOR CU NR. 3592/2011 DIN DATA DE 3.10.2011

Urmare interpelării pe care ați adresat-o Ministerul Afacerilor Externe, sunt în măsură să vă comunic cele ce urmează:

Aderarea la spațiul Schengen reprezintă un obiectiv asumat de România în cadrul Tratatului de aderare la Uniunea Europeană. Îndeplinirea de către România a criteriilor prevăzute în acquis-ul Schengen a fost recunoscută în iunie 2011, cu ocazia reuniunii Consiliului Justiție și Afaceri Interne. Un mesaj politic, în același sens, a fost transmis și de Parlamentul European, care a dat, la 8 iunie, un vot majoritar favorabil aderării României și Bulgariei la Schengen.

După cum cunoașteți, discuțiile din cadrul Consiliului Justiție și Afaceri Interne din 22 septembrie au prezentat tabloul exact al susținerii de care România și Bulgaria beneficiază pentru aderarea la Schengen. Există o confirmare clară a faptului că România are sprijinul mării majorități a statelor membre. Chiar și parteneri precum Franța și Germania, care exprimaseră anterior rezerve, au fost constructivi și au confirmat acordul pentru extinderea Schengen cu România și Bulgaria.

Conexiunile pe care statele critice față de extinderea Schengen, Olanda și Finlanda, le fac între procesul de aderare a României la Schengen și alte dosare și procese în curs, sunt artificiale și nu au niciun temei juridic care să le justifice. De aceea, argumentele invocate de Haga sunt dezaprobrate de marea majoritate a partenerilor europeni, precum și de instituțiile europene care au evidențiat, în repetate rânduri, necesitatea menținerii unei distincții clare între procesul de extindere a spațiului Schengen și orice alte procese, pentru care există mecanisme diferite de monitorizare și control.

România intenționează să ridice problema aderării sale la Schengen la Consiliul European din 23 octombrie 2011. În acest context, va solicita tuturor partenerilor europeni respectarea deciziilor anterioare și identificarea unei soluții privind extinderea spațiului Schengen cu România și Bulgaria.

Cu prilejul vizitei pe care am efectuat-o la Berlin, din 4-5 octombrie 2011, problema aderării României la spațiul Schengen a fost abordată cu partenerii germani, care au transmis asigurări că Germania continuă să sprijine acest obiectiv, inclusiv prin demersuri pe lângă Olanda și Finlanda.

Prin noua rezoluție adoptată de Parlamentul European la 13 octombrie 2011, în sprijinul extinderii spațiului Schengen cu România și Bulgaria, legislativul european transmite un mesaj puternic de susținere pentru adoptarea deciziei propriu-zise pe baza criteriilor obiective stipulate în acquis-ul Schengen și pe rezultatele incontestabile ale celor două state în implementarea acestui acquis.

Un element esențial al strategiei de susținere a aderării României la Spațiul Schengen în termen cât mai scurt îl constituie evidențierea atingerii obiectivelor impuse de acquis-ul Schengen și demonstrarea capacității tehnice și instituționale a țării noastre de implementare, aplicare integrală și susținere a politicii comunitare de vize la nivelul Spațiului Schengen.

Așa cum am specificat, România și-a îndeplinit în totalitate, până în prezent, obligațiile decurgând din condițiile de aderare la Spațiul Schengen. Legislația națională a fost

armonizată cu reglementările comunitare europene, iar operaționalizarea sistemelor tehnice a fost finalizată.

În urma adoptării *Legii privind înființarea, organizarea și funcționarea Sistemului Național de Informații privind Vizele (SNIV)* a fost creată componenta națională a Sistemului de Informații privind Vizele, interconectat cu Sistemul Central de Informații privind Vizele al Uniunii Europene (C-VIS) și Sistemul Informatic Național de Semnalări.

Din perspectivă tehnică, România a finalizat implementarea SNIV atât la toate misiunile diplomatice și oficiile consulare din străinătate, cât și în toate punctele de trecere a frontierei.

Începând cu data de 29 iulie a. c., România este pregătită să elibereze vize Schengen în toate locațiile în care este reprezentată la nivel de misiune diplomatică sau oficiu consular, iar de la data de 11 octombrie 2011 s-a raliat la calendarul Comisiei pentru operaționalizarea VIS pe regiuni (regional roll-out of the VIS).

Pentru testarea tuturor funcționalităților SNIV și a capacității României de a gestiona cu succes procedurile de preluare și procesare a vizelor uniforme Schengen, MAE a derulat cu succes un proiect-pilot de prelevare a datelor biometrice ale solicitanților de viză, la Consatul General al României din Cahul (Republica Moldova) și la punctele de trecere a frontierei de stat de la Oancea, respectiv Galați – rutier. Verificarea bunei funcționări și a operativității acestor proceduri a fost constatată la data de 19 septembrie 2011, de către reprezentanți ai MAE, însoțiți de experți din cadrul a două misiuni diplomatice acreditate la București – Germania și Polonia.

Taxa unică de viză, *în cuantum de 60 de euro*, stabilită prin prevederile art. 16 din Codul Comunitar de vize și ale Deciziei 2006/440/EC a fost preluată în legislația națională prin intrarea în vigoare a Legii nr. 198 / 2008 privind Serviciile consulare pentru care se percep taxe și nivelul taxelor consulare la misiunile diplomatice și oficiile consulare ale României în străinătate.

Legea 198 / 2008 prevede, de asemenea, necesitatea aplicării integrale de către România a prevederilor Acordurilor privind facilitarea eliberării vizelor încheiate de către Uniunea Europeană cu diferite state terțe.

În vederea armonizării complete a reglementărilor naționale cu cele ale aquis-ului Schengen, România a denunțat sau a modificat anumite înțelegeri sau acorduri bilaterale care prevedeau scutirea de la plata taxelor de viză a cetățenilor din anumite state terțe, precum cele încheiate cu India sau Republica Populară Chineză.

Vizele acordate străinilor de către misiunile diplomatice și oficiile consulare ale României, precum și de către organele competente ale Ministerul Administrației și Internelor au forma, conținutul, elementele de securizare și specificațiile tehnice prevăzute de legislația comunitară în materie de instituire a unui model uniform de viză (Regulamentul 1683/1995 privind formatul uniform de viză). Colantele uniforme de viză sunt distribuite și utilizate de către toate misiunile diplomatice și oficiile consulare ale României în străinătate.

La 28 iulie 2011 a fost publicată în Monitorul Oficial Legea Nr. 157/2011 pentru modificarea și completarea unor acte normative privind regimul străinilor în România.

Legea transpune mai multe Directive comunitare în materia regimului străinilor și prevede totodată posibilitatea încheierii de către MAE a unor înțelegeri de reprezentare în temeiul prevederilor Codului Comunitar de Vize (promulgat prin Regulamentul CE 810/2009), de la data aplicării în totalitate de către România a dispozițiilor acquis-ului Schengen.

În materie de protecție a datelor cu caracter personal, preluarea, procesarea și stocarea acestor date se realizează în mod unitar, în strictă conformitate cu prevederile Regulamentului CE 767/2008 (Regulamentul VIS).

Evaluările Schengen efectuate la misiunile diplomatice și oficiile consulare ale României (Consulatul General al României de la Istanbul și Secția consulară din cadrul Ambasadei României la Chișinău - iunie 2009), având ca obiect procedura de acordare a vizelor, au calificat activitatea consulară în materie drept bune practici la nivel comunitar.

Pe de altă parte, Acordul de mic trafic de frontieră cu Republica Moldova a primit calificative optime din partea Comisiei Europene, fiind considerat pe deplin euroconform.

Teodor Badonschi

Ministrul Afacerilor Externe

